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Agentura Outdoor Discovery 
 
O našich brigádách 
 

 Jubilejní 25. ročník jsme pořádali v prvním po-covidovém roce. Máme za sebou pernou 
turistickou sezónu, v kanceláři je nás jen polovina běžného stavu. Brigádu jsme letos 
zrealizovali s vypětím všech sil.  Přesto ve dnech 14. – 16. října proběhla a máme za to, že 
byla úspěšná.  

 Brigády pořádáme tradičně na podzim, po sezóně, kdy zveme naše kolegy, spolupracovníky i 
přátele na třídenní pracovní aktivitu zaměřenou na odstraňování erozních škod na značených 
stezkách, úklid nepořádku po turistech, likvidaci černých skládek i na ochranu krajinného rázu a 
tradic regionu.  

 Finance: Účastníci pracují bezplatně.  Ostatní (nemalé) náklady hradila v minulých letech vždy 
pouze agentura Outdoor Discovery. Protože jsme ale v důsledku vládních opatření proti šíření 
Covid-19 stále ve ztrátě, s vděkem jsme přijali pomoc Libereckého kraje ve formě dotace 
30.000,- Kč. 

 Proč to děláme: Agentura Outdoor Discovery s.r.o. je podnikatelský subjekt, nejsme žádnou 
ekologickou nevládkou. Tuto „ochranářskou“ brigádu pořádáme, protože nám není lhostejný 
stav přírody a krajiny Českého ráje - kraje, který máme rádi a ve kterém již přes čtvrt století 
pořádáme sportovně-turistické pobyty pro hosty od nás i z mnoha zemí Evropy.  

 V „branži“ jsme jediní. Bohužel.  Je příjemné pozorovat, že rok od roku je po turistech méně 
nepořádku a že ubývá alespoň černých skládek.  Smutné naopak je, že jsme stále jediní, kdo se 
mimo své výdělky stará aspoň o částečnou nápravu škod, které v přírodě turistika zanechá. 
Připomínáme přitom, že turistikou se v Českém ráji zabývají stovky komerčních subjektů.  

 
Letošní brigáda 
 

 Účast: Dvacátého pátého ročníku se zúčastnilo 41 dobrovolníků z řad zaměstnanců, 
instruktorů, spolupracovníků, přátel agentury a jejich potomků. Účast byla nižší než jiné roky -  
podepsala se na ní neblahá předpověď i sobota s doslova psím počasím. 

 Jako každý rok jsme prošli turistické trasy Maloskalska a vysbírali na nich odpadky. Postavili 
jsme nový mostek přes Kněžmostku, místo starého, pro návštěvníky nebezpečného. Opravdu 
velké sousto nás čekalo na skládce v rokli Vápeník nad Malou Skalou. Hodně se toho zde 
uklidilo, hodně tu ale ještě zbývá. Pokračovali jsme v osvětové kampani proti znečišťování (či 
přímočařeji – kálení) ve skalních městech. V Besedických skalách jsme pokračovali v obnově 
studánky a likvidovali pletivo spadlých oplocenek. Věnovali jsme se i protierozním opatřením 
pod Vlajkovou věží na Suchých skalách.  

 Koordinace: Brigáda byla uspořádána v koordinaci se starosty obcí, revírníky. O výsledcích 
brigády podává krátký přehled tato zpráva. 

 
Co by Vás možná mohlo zajímat 

 
 Čím se zabývá Outdoor Discovery: Jsme agentura zaměřená na výchovu v přírodě a aktivní 

trávení volného času. Již dvacet sedm let pořádáme sportovní a výchovné programy pro školní 
a mládežnické skupiny zaměřené na pobyt a aktivity v přírodním prostředí. Téměř polovina 
našich programů se realizuje v Českém ráji. Uvědomujeme si potenciální nebezpečí, které 
organizovaná turistika představuje pro citlivou přírodu, a proto se snažíme programy 
uskutečňovat tak, abychom přírodní prostředí zatížili co nejméně. 
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1. Nový mostek přes Kněžmostku 
 

 Západní část CHKO jsme při brigádách opomíjeli, letos jsme se to rozhodli napravit. Volba 
padla na rozpadlý mostek přes potok Kněžmostku.  

 Přes ruinu mostku vede žlutě značená turistická trasa mezi Drhleny a Novou Vsí. Od Drhlen je 
mostek vzdálen přibližně kilometr chůze. Konstrukce byla už zcela dožilá, částečně zaplavená 
vodou potoka. Turistům - zejména těm starším - za vlhka neumožňovala bezpečně potok přejít 
(viz fotodokumentace). Z hlediska zonace leží mostek na rozhraní mezi I. a II. zónou ochrany 
přírody. 

 Protože k mostku vede pouze širší pěšina, bylo nutné veškerý materiál na místo dopravit 
motorovou čtyřkolkou. Starý mostek jsme kompletně demontovali a nahradili novou konstrukcí, 
která by, doufáme, měla vydržet dlouhé roky. Se svolením lesního správce jsme v 
nedalekém lese odebrali tři osmimetrové klády z kůrovcového dřeva o průměru 20-25 cm. Po 
odkornění byly smrkové klády vodorovně uloženy na podkladové špalky z akátového dřeva, 
uložené příčně do terénu břehu a pospojovány kramlemi. Také pochozí příčníky byly zhotoveny 
z kůrovcové kulatiny. Mostek dostal i nové zábradlí, přičemž vertikální prvky (zatlučené do 
terénu) jsou z akátu, darovaného spolu s podkladovými špalky firmou Hřiště Hrou s.r.o. z 
Turnova. Nová konstrukce věrně replikuje původní umístění i hmotu mostku a umožňuje zcela 
bezpečný přechod přes potok i pro děti a seniory.  

 

2.   Úklid turistických tras:  Maloskalsko, Hruboskalsko 
 

 Kompletní úklid veškerých turistických tras na Maloskalsku a vybraných tras na Hruboskalsku 
byl roky stálicí našich brigád. Ve dvojicích jsme procházeli desítky kilometrů stezek a 
vysbíraný odpad odváželi do sběrného dvora. Protože ale úklid váže značné množství 
pracovních sil a odpadků je na „našich“ trasách stále méně, úklid jsme letos poněkud 
upozadili.   

 Přesto jsme prošli přibližně 60 km tras na Maloskalsku a 20 km na Hruboskalsku. Celkový 
výsledek sběru však nepřesáhl cca 5 pytlů nasbíraných odpadků. 

 Proč to tak je? Navzdory dramatickým článkům na internetu a rozdurděným ohlasům 
v diskuzích pod nimi se dnes běžní turisté a výletníci v drtivé většině chovají slušně - to je, 
myslíme, mimo jakoukoliv pochybnost. Druhý důvod je, že „sbírací“ aktivity neformálních 
kolektivů nebo i rodin jsou mnohem častější, než se obecně soudí. Naši instruktoři jich v terénu 
potkávají nemálo.   

 
3.  Skládka v rokli Vápeník   

 
Po dlouhá desetiletí ukládali obyvatelé osady Převahy nad Malou Skalou veškerý domovní odpad 
do strmé rokle Vápeník, táhnoucí se od osady na jihovýchod do údolí Jizery. I když pěšina na 
Malou Skálu vede z Převah podél rokle, skládka byla až do nedávna skryta zrakům chodců, protože 
byla přerostlá bukovými nálety. 
 Z biologického hlediska představuje Vápeník pozoruhodnou lokalitu, kde vrstvy kvádrových 

pískovců teplického souvrství (skalní město Drábovna) nasedají na vápnité horniny jizerského 
souvrství (vápnité prachovce). Obsah vápence v půdách zde vytváří prostor pro rozvoj 
květnatých bučin. Z hlediska hydrogeologického pak - dle našeho názoru - není možné zcela 
vyloučit kontaminaci vod jímaných do studní na západním okraji Malé Skály. Skládka leží ve II. 
zóně odstupňované ochrany přírody CHKO. 
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 Objem odpadu, uložený pod skalním prahem ve středu rokle, je zřejmě ohromný. Strmý terén 
v této lokalitě bohužel vylučuje nasazení jakékoliv techniky. Drobnější napytlovaný odpad i 
větší kusy (kamna, sanitární keramika, sudy, hrnce, sporáky, pletivo) jsme tedy nejprve ručně 
vytahovali na pěšinu a odtud sváželi dalších cca 300 m stavebními kolečky pod vyústění 
rokle, kam už měla dojet terénní čtyřkolka. 

 Hustý déšť a strmé kluzké svahy práci značně ztížily. Ačkoliv na skládce pracovalo po celý 
den asi 10 lidí, Honza Chlupáč, vedoucí týmu Vápeník, odhaduje, že vytěžený odpad -  asi 4 
plné automobilové návěsy -  může představovat jen čtvrtinu až snad třetinu celkového objemu 
skládky. Hlubší vrstvy skládky v rokli, promísené se zeminou a prorostlé kořeny, jsme ručně 
nebyli schopni odtěžit. 

 Problémy nastaly i s odvozem vytěženého odpadu do sběrného dvora. Hustý sobotní déšť 
rozbahnil příkrou polní cestu tak, že si s ní neporadila ani dvě různá 4WD terénní auta (ačkoliv 
jsme před brigádou – za sucha - dostupnost úspěšně testovali). Po dohodě se starostou obce 
bude odpad odvezen, jakmile bude cesta opět průjezdná.         

 
4.   Projekt  „Proti defekaci ve skalních městech“ 

 
 Výše konstatujeme, že postupem času významně ubývá odpadků na turistických trasách 

Českého ráje. Do popředí tak vystupuje jiný nešvar - vyměšování turistů ve skalních 
městech v nejrůznějších „očím skrytých“ zákoutích. Problém jsou nejen samotné exkrementy 
(nebezpečí eutrofizace), ale i použité hygienické potřeby - toaletní papír a především, 
vlhčené ubrousky vyrobené na bázi plastů. Kde se problém vyskytuje? Vždy poblíž 
značených stezek a vždy mimo přímou viditelnost - v jeskyňkách nebo ve skalních průchodech. 
Často i v převisech krytých před deštěm, který by umožnil přirozený rozpad exkrementů. 
Tohoto nešvaru si všímá i veřejnost a téma značně rezonuje v médiích i v diskuzích pod 
články. V příloze uvádíme odkazy na některé z nich.  

 Po konzultaci se starosty je evidentní, že řešením není instalace mobilních toalet typu Toi - Toi 
v terénu. Důvody jsou v zásadě čtyři: 1/ morfologie terénu skalních měst, kdy je k vyvážení 
toalet vždy nutné zajistit příjezd nákladního 
automobilu, 2/ značná rozloha oblasti (a tím i 
nezbytnost velkého počtu budek), 3/ obavy 
z vandalismu, 4/ zcela nevyřešené financování. 
Řešením se nezdá být ani kampaň s mapou 
veřejných toalet, jakou Sdružení Český ráj 
objednalo u firmy Travelbakers s.r.o.: O slunné 
sobotě dne 8. října 2022 jsme provedli ústní šetření 
mezi 69 návštěvníky Besedických skal. O mapě 
toalet a existenci kampaně neměl tušení ani jediný 
z nich. I kdyby snad turisté mapu toalet hodlali 
použít, zjistí, že nejbližší toaleta je vzdálena 40 
minut chůze. 

 Pilotní projekt: Po konzultaci s komunikační 
agenturou jsme již v roce 2019 vytvořili tabulku se 
zákazovým piktogramem a doplňkovým textem, 
který poskytuje jakousi „výjimku ze zákazu“ 
pro případ naléhavé situace. Máme za to, že jde o 
nejúčinnější způsob, jak snížit četnost negativního 
chování. V rámci pilotního projektu byly tabulky 
rozmístěny na třech skalních lokalitách.  



5 
 

 Po vyhodnocení projektu jsme letos rozmístili celkem 32 tabulek na Hruboskalsku a 
Maloskalsku.  Přesné umístění tabulek je uvedeno v příloze. 

 Zásady pro umístění, provedení tabulek: Návštěvník skalního města by měl tabulku 
zahlédnout vždy pouze jednou - poblíž vstupu do skalní oblasti z každého přístupového směru. 
Tabulky mají formát A5 a jsou zhotoveny z materiálu Forex, připevněném vruty na hnědě 
natřené podkladové desce z materiálu Cetris Basic 0,8.  Pouze na Hruboskalsku jsme tabulky 
rozmisťovali podle dispozic zástupce vlastníka, tedy revírníka LČR Ing. Jana Drahotského, 
jehož znalost terénu je jistě větší než naše. 

  
5.  Besedické skály: práce na stezce Dr. E. Beneše 

 
 Stezka Dr. Edvarda Beneše, která návštěvníkům zpřístupňuje skalní bludiště na Chlévišti, byla 

otevřena v roce 1935. Po devadesáti letech provozu vyžaduje neustálou údržbu. Hustý déšť 
znemožnil plánovaný nátěr zábradlí vyhlídek i laviček, proto jsme objem prací letos museli 
omezit. 

 Likvidace pletiva z oplocenek. V koordinaci s obcí Malá Skála jsme pokračovali v likvidaci 
pletiva popadaných, disfunkčních oplocenek. Odstranili jsme přes 120 metrů pletiva při žlutě 
značené stezce západně od vrcholu Sokol. Pletivo jsme ručně snášeli na lesní cestu a odtud 
odváželi návěsem na manipulační plochu na Pánově poli.   

 Drobnosti. Zasypali jsme pískem bahnitý úsek ve Sluji Václava Sadovského, kde turisté louže 
obcházeli a rozšiřovali tím stezku. Očistili jsme od zeminy bukové schodnice nedalekého 
schodiště, abychom zvýšili jejich životnost.   

 Obnova studánky Pánovo pole - další etapa. Ve starých průvodcích Besedickými skalami lze 
nalézt odkaz na zdroj pitné vody na Pánově poli. V roce 2021 jsme v terénu nalezli to, co ze 
studánky zbylo (už jen zbahnělé prameniště v odrůstající 
smrkové monokultuře), a provedli první sanační kroky.  

 Letos jsme nejprve nechali provést chemický a mikrobiální 
rozbor vody (příloha). Rozbor z hlediska mikrobiologie 
nedopadl vůbec dobře, odborníci nás však ujistili, že se 
jedná o standardní situaci otevřených zdrojnic, kdy 
zastřešení vlastního pramene zpravidla vede k nápravě. 

 Do zvodně jsme tedy jako jímku instalovali tenkostěnnou 
betonovou skruž o průměru 60 cm a výšce 80 cm, která 
bude po opadu listí vyčištěna a provizorně zakryta 
poklopem. Pokud rozbory vody dopadnou v létě příštího 
roku dobře, akci studánka dotáhneme do konce.  

   
 

6.  Suché Skály – protierozní opatření pod Vlajkovou věží  
 

 Převis vytvořený pod jihozápadní stěnou Vlajkové věže v NPP Suché Skály patří 
k nejzatěžovanějším úsekům skalního defilé. Prochází tudy horolezci i turisté směrem od Malé 
Skály, dochází zde i k přespávání. Letos jsme tady provedli některá nezbytná protierozní 
opatření. 

 Instalace schodů z mořených hranolů 140 x 140 mm, zajištěných kovovými trny. Abychom 
zvýšili životnost opatření, používáme namořené hranoly („trámy“) místo běžných dřevito-
hliněných stupňů ze zdrojů z okolí, které dlouho nevydrží. Schodnice zdvojujeme, aby se 
dosáhlo výše schodu cca 28 cm. Shodou okolností jsme se zde první den brigády střetli 
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s archeology, kteří zde měli vykopanou sondu a prováděli výzkum. Byli jsme poučeni, kterak 
bojovat s erozí, aniž narušíme dochované historické dědictví.  

 Průchod k První věži. Svah pod žebříkem, který měl před dvaceti lety podobu erodovaného 
pískoviště, hezky zarostl přirozenými nálety. Museli jsme však opravit zábradlí, které tuto 
plochu chrání před horolezci, a prostříhat stezku, která vede k První věži, ale svahu se 
obloukem vyhýbá.  

 Ke stezce přiléhala popadaná disfunkční oplocenka – pletivo jsme vystříhali a odvezli do 
sběrného dvora.   

 
 

7.  Poděkování  
 
Za práci i za statečnost děkujeme našim spolupracovníkům a přátelům, kteří prací pro Český ráj strávili 
nepříjemně deštivý a studený říjnový víkend:   
Markétě Barešové, Mariánce Bischofové,  Markétě Bischofové, Metoději Bischofovi, Mikuláši 
Bischofovi, Miloslavu Bischofovi, Tomáši Bischofovi, Justině Bémové, Kristianu Bémovi, Martinu 
Dědkovi, Evě Hájek Rácové, Ludvíku Hájkovi, Adéle Hlavové, Adamu Hofmanovi, Ivě Horálkové, Petře 
Hůlkové,  Janu Chlupáčovi, Filipu Jadviščokovi, Karolíně Jelínkové, Kláře Jelínkové, Lukáši Jelínkovi, 
Petru Jezdíkovi, Matyldě Jezdíkové, Adéle Jiránkové, Martinu Karasovi, Bartoloměji Klapkovi, 
Magdaléně Klapkové, Michaele Matúšové Klapkové,  Metoději Klapkovi, Kristýně Kabátkové, Lucii 
Matyáskové, Blance Nedvědické, Aleši Petrovi, Marku Procházkovi, Michalu Strnadovi, Tereze Stuchlé, 
Janě Svobodové, Janu Sudkovi, Marcele Tesařové, Martině Zikmundové. 
  
Dále bychom velice rádi poděkovali jednotlivcům i institucím, kteří pomohli zdaru celé akce: 

 Odboru životního prostředí a zemědělství Libereckého kraje (jmenovitě Ing. Tomáši Komrzému) 
za poskytnutí finanční pomoci,  

 Davidu Sychrovskému za zapůjčení čtyřkolky k dopravě materiálu, 
 Janu Zakouřilovi a firmě Hřiště hrou s.r.o. z Turnova za poskytnutí akátové kulatiny, 
 revírníku panu Soběslavovi z Dolního Bousova za poskytnutí kůrovcového dřeva na mostek, 
 Martinu Karasovi z Malé Skály za zapůjčení dvou různých verzí 4WD strojů pro odvoz odpadu - 

i když příroda byla tentokrát mocnější ,   
 revírníku na Hrubé Skále Ing. Janu Drahotskému za rady i koordinaci projektu, 
 Tomáš Bischofovi,  Martině Strnadové a Světlaně Kozákové děkujeme za skvělé zázemí na 

Penzionu NECO, 
 Martinu Dědkovi z „Ubytování U Dědka“ za organizaci rekonstrukce mostku 
 opravdu velmi děkujeme OÚ Malá Skála a jmenovitě panu starostovi Michalu Rezlerovi za 

poskytnutý sběrný dvůr a velkou podporu našich brigád. 
 
 
Všem ještě jednou velké díky!!! 
 
 
Na Malé Skále, 15. listopadu 2022 
 
         Ing. Roman Bém 
         Outdoor Discovery s.r.o. 
         Ostrovského 36 B 
         150 00 Praha 5 
         mail@discovery.cz 



7 
 

8.    Fotografické přílohy 
 

 
Mostek přes Kněžmostku, starý a nový stav 
 

 
Práce na nové konstrukci 

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obnova studánky na Pánově poli, Besedické skály  
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Skládka v rokli Oběšenec 
 
 

Těžba odpadu za hustého deště  
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Instalace edukačních tabulek  - Hruboskalsko        Likvidace pletiva na Sokolu 

Pletivo z dožilých oplocenek připravené k odvozu             Schodnice z hranolů 14 x 14, Vlajková věž, Suché skály   
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9.   „Proti defekaci ve skalních městech“ - PŘÍLOHY 
 
GPS souřadnice rozmístěných tabulek: 
 

 
 
 
Vybrané zdroje dostupné na internetu: 
 

 Krásu Českého ráje hyzdí lidské exkrementy. Osvětová kampaň / 16. září 2022 
https://www.idnes.cz/liberec/zpravy/vykaly-lidske-exkrementy-toalety-problem-cesky-raj-
turismus.A220915_145900_liberec-zpravy_lav  

 Český ráj má problém. Lidé ho zamořují exkrementy a vlhčenými ubrousky / 29. června 
2021 
https://www.idnes.cz/liberec/zpravy/cesky-raj-exkrementy-turiste-ekologie-problem-
znecisteni.A210629_091308_liberec-zpravy_tm 

 Kampaň na hov**. Český ráj bojuje proti výkalům v přírodě mapou WC a lopatkou / 
9.8.2022 
https://jicinsky.denik.cz/zpravy_region/cesky-raj-bojuje-proti-podpapirakum-vznikla-mapa-wc-
lopatka-i-kurz-pro-deti-2022.html  

 Překvapení pod papírem. Návštěvu Českého ráje kazí výkaly po lesích / 17.06.2021  
https://www.nasepojizeri.cz/semilsko-aktualne/prekvapeni-pod-papirem-navstevu-ceskeho-raje-
kazi-vykaly-po-lesich/?aktualitaId=69705  

 Voňavá vzpomínka na léto 
https://www.eticke-vegetarianstvi.cz/pravdu-ne/vonava-vzpominka-na-leto/  

 Příroda není na jedno použití! V Českém ráji to podtrhují cvičné exkrementy jako Lesní 
překvapení / 4. srpen 2022  
https://hradec.rozhlas.cz/priroda-neni-na-jedno-pouziti-v-ceskem-raji-podtrhuji-cvicne-
exkrementy-jako-8800021  

 HOVNA A SRAČKY | VIIc, RP VIII    
https://www.horosvaz.cz/skaly-cesta-6818/ 


